

## 151 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΔΩΝ ΤΟΥ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ



Σαν σήμερα, πριν από 151 χρόνια εγκαινιάστηκε και ξεκίνησε τη λειτουργία της η Σχολή Απόρων Παιδών του Φιλολογικού Συλλόγου ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ στο κτίριο επί της οδού Αριστείδου 16 στους Αγίους Θεοδώρους. Πρωτεργάτης και ιδρυτής της Σχολής υπήρξε ο αείμνηστος Σπυρίδων Βασιλειάδης, ο ποιητής των Αττικών Νυκτών, σε μία εποχή που επίσημη κρατική περίθαλψη για τα άπορα παιδιά, δεν υπήρχε. Για την κοινωνική του αυτή προσφορά ο ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ τιμήθηκε 3 φορές με αργυρό μετάλλιο (1879-1889-1890) στη Διεθνή Έκθεση Παρισιού. Το 1928 θεμελιώθηκε το Μέγαρο των οδών Θεμιστοκλέους και Καντακουζηνού, με κύριο ομιλητή τον Υπουργό Παιδείας Γ. Παπανδρέου, ο οποίος χαρακτήρισε τον ΠΑΡΝΑΣΣΟ Δόξα του Αιώνας. Το κτήριο ολοκληρώθηκε με δωρεά των θυγατέρων του στρατηγού Μακρυγιάννη. Οι Σχολές Απόρων Παιδών εξαπλώθηκαν σε 14 πόλεις, όπου φοίτησαν χιλιάδες νέοι. Από το 2005 έως το 2020 φοίτησαν στο Δημοτικό Σχολείο 1700 μαθητές από 75 χώρες της Ασίας, Αφρικής, Ευρώπης και Αμερικής.

Όπως είναι γνωστόν, η Σχολή με τη σημερινή της μορφή, λειτουργεί σε αίθουσες του κτηρίου του Φ. Σ. ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ.

Σαν ελάχιστο φόρο τιμής προς τη Σχολή, αλλά και τον ιδρυτή της, σας παραθέτουμε τρία αποσπάσματα από Εφημερίδες της Εποχής (2 - 4 Δεκεμβρίου 1872), τα όποια επιμελήθηκε ο Τηλέμαχος Ζυγόπουλος και αναφέρονται στο γεγονός.

Είμαστε σίγουροι ότι η Σχολή που εμπνεύστηκε και ίδρυσε ο αείμνηστος Βασιλειάδης πριν από 151 χρόνια, εξακολουθεί και θα εξακολουθεί να προσφέρει ανανεωμένη και εκσυγχρονισμένη με την σημερινή της μορφή, να προσφέρει σύμφωνα με το πνεύμα του ιδρυτή της και τις αρχές του Φ.Σ. ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ, του σπιτιού της Λογιοσύνης.

### ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ.

ΦΙΛ. ΣΥΛΛΟΓ. «ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ»  
ΣΧΟΛΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΩΝ ΠΑΙΔΩΝ.

Αύριον Κυριακή 3 δεκεμβρίου γενίεσται διά καταλλήλου τελετής ή έγκαινίας τήν Σχολήν τών άπόρων παιδών περί ώραν 2 μ. μ.

Τό κατάστημα τής Σχολής κείται έν δδω Αριστείδου άριθ. 16 παρά τούς άγ. Θεοδώρους (οίκια Δ Βακαλοπούλου.

### Σχολή των άπόρων παιδών.

Χίς έγινετο μετ' έπιστάτοτος υπό τοδ μητροπολίτου 'Αθηνών ή έγκαινίσις τής σχολής τών άπόρων παιδών τής συσταθείσης υπό τοδ φιλολογικού συλλόγου ελληνασσουδ. Μετά τήν συνθή δοξολογίαν ή οικιατός μητροπολίτης έπήνεσεν ή ψυχής τά μέλη τοδ συλλόγου τά άναλαβόντα και συστήσαντα τό θεμεριον τοδτο σχολείου και εύχεται έως και εί άλλοι έν 'Ελλάδι σύλλογοι μιμηθών αυτοίς. Κατόπιν ή κ. Μανούλας πρόεδρος τής σχολής ταύτης εξήραντοσιν ώραιον και κατάλληλον λόγον.

Είς τήν τελετήν ταύτην προσήλθον πλείστοι τών άπόρων παιδών διαφόρου ηλικίας και ταύτως άπαντα μετά ψυχικής άγαλλήσεως ήσθάνοντο ότι ύπερβουσιν άδελφοποι μεριμνώντες περί αούτων. Τό βλέμμα των εξείρηζε τήν εύγνωμοσύνην και αί κινήσεις τοδ προσώπου των εξείρηλον τήν χαράν διά τήν εύτυχίαν των ταυτεκ. Τό δε περιεργότερον ότι τό θερμωδέστερον τοδτο στοιχείον τής πολιτείας προσήρχετο μετά τούταύς κοσμιότητος και ήσυχίας, ώστε πολλοίς χείρες τες. Και τοδτο άποδεικνύει τό πολλάκις λεθέν, ότι ή ελληνικός λαός είναι ή εύγνωμότερος παντός άλλου λαού και ή μέλλον εκπαιδετικός ήλικίας πρόδου και διανοητικός μαθητικός.

'Από σήμερον άρχονταί αί παραδόσεις τών μαθημάτων έν τή

σχολή. Θα διδάσκωται δε καθ' έκάστην δύο διάφορα μαθήματα άπό τής 6 — 8 μ. μ. Και πρώτος ή κ. Ίω. Βάλας ή βελι διδάξει άρχικόν περί ώραν 6, είτα δε ή κ. Α. Κορραήλ ή γεωγραφία.

210 322 1917 – 5310 ☎

lsparnas@otenet.gr ✉

Πλ. Αγ. Γεωργίου Καρύτση 8, 📍  
Αθήνα, 10561

www.lsparnas.gr 🌐